



在全面建设社会主义现代化大都市新征程中 彰显央企担当

□ 通讯员 王微 陈俊灵 李新 姚志广

天津石化：守正创新建设世界级高科技一体化炼化基地

中国石油化工股份有限公司天津分公司、中石化(天津)石油化工有限公司和中国石化集团资产经营管理有限公司天津石化分公司合称为天津石化公司(以下简称“天津石化”)。天津石化现拥有原油生产能力1600万吨/年,乙烯生产能力250万吨/年(含合资公司),主要产品涵盖石油炼制、化工、化纤三大类,汽柴油达到国VI质量标准,向社会供应车用乙醇汽油、燃料电池氢。



“十四五”以来,天津石化以习近平总书记重要指示精神为根本遵循,牢牢把握“四个着力”实践要求,坚持锁定“世界级、高科技、一体化”发展方向,自觉融入京津冀协同发展,投身天津市“十项行动”,找准“一基地三区”功能定位,实施“三步走”战略,构建“双港双核、一轴四区”产业布局,在高质量发展和高水平开放上当先锋、打头阵,产业规模实现倍增,年缴纳税金超百亿元、工业产值近千亿元,世界级石化基地画卷舒展,天津绿色石化产业链“链主”地位日益彰显。

胸怀国之大者

争当石化产业“排头兵”

天津石化始终牢记“旗帜”“栋梁”殷切嘱托,聚焦“端牢能源饭碗”重要指示,科学构建产业布局,加快推进转型升级,在促进地方经济高质量发展上当主力、作引擎。国家“十四五”重点工程——天津南港乙烯项目高质量建成投产,天津基地乙烯产能达到250万吨/年,成为中国石化乙烯规模最大的产业基地之一,每年可为下游产业提供高端化工产品、精细化学品原料400万吨,助推天津精细化工和新材料行业迈向全国领先。以南港乙烯产业集群为牵引,与英力士、沙比克、道达尔等跨国公司加强利益扭扣、技术合作,与渤化集团等市属国企加强区域协同、产业融合,与新和成、诚信、恒河等行业头部“专精特新”携手向高端细分领域延伸,助力天津高端新材料全产业链蓬勃发展。

坚持生态优先

干出洁净赋能“新高度”

天津石化大力实施绿色低碳发展战略,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,努力实现工业文明与生态文明和谐共生,为把天津建设成为绿水青山、碧海蓝天、草木葱茏、鸟语花香的生态环境贡献力量。持续推进打好蓝天、碧水、净土保卫战,大规模开发利用淡化海水、市政中水等非常规

水资源,工业新鲜水仅占工业用水总量的9%,年节约新鲜水近1亿吨,相当于天津市20%居民的年生活用水量;开展热源、热阱整合,实施跨装置低温热联合高效利用,将工业余热引入居民区、办公区供暖,降低燃料消耗和碳排放,节约成本每年超1亿元;依托数字化“环保地图”、实时数据库、MES系统等,在中国石化系统内首批建成能源管理中心系统、碳资产管理系统,建立能耗在线监测系统,实现与天津市级平台稳定链接,“无异味工厂”建设一年一台阶提质发展。公司连续保持中国石化绿企A档领先,“无废企业”A档示范,荣获国家石化行业水效领跑者标杆企业、天津市节水先进企业、天津市首批无废工厂称号,“水效领跑者”入选《2024年第一批天津市制造业高质量发展专项支持绿色制造体系建设项目》。

深耕创新沃土 打造产业发展“新高地”

天津石化认真贯彻落实市委市政府“把创新摆在现代化建设全局核心位置”工作要求,以核心领域科技攻关、智慧工厂建设为主线,构建创新生态,厚植创新文化,拓展创新空间,深入实施创新驱动发展战略,加快提升天津基地对地方创新产业的集聚度、活跃度、开放度、贡献度和辐射度,为建设高水平创新型城市助力赋能。积极引入中国石化在京研发资源,畅通科研成果转化通道,努力唱好京津“双城记”。加强与科研机构、高等院校的产学研互动,选准关键领域、重点项目开辟新赛道,着力在传统产业“老树发新芽”;持续推进自主创新、引进创新、融合创新,加快“前厂后院”转化应用,与北化院、石科院、催化剂公司驻津机构深化产研融合,推动更多“小众厚利”项目从实验室、中试基地走向生产现场,加快形成一头多链、集链成片、连片成群的“产业+创新”生态圈,博士后创新实践基地、博士后工作站

申报获批,成功开发聚烯烃新牌号11个,聚丙烯定制产品熔融指数创国内纪录,一批高端产品走出国门、亮相东京高性能材料周;南港乙烯数字工厂与物理工厂同步建成,IPC系统支撑项目集群平稳开车,5G应用助力分析化验、巡回检查、仓储物流等领域“机器人”;“工业互联网+安全生产”、工艺平稳性等一批系统上线运行;国家智能制造试点示范工厂通过验收,入选工信部卓越级智能工厂,成为中国石化网络安全和信息化评价双A企业。

牢记使命初心 为美好生活奉献“高品质”

天津石化坚持以“实施高品质生活创造行动”为牵引,在不断满足人民对清洁能源需求的基础上,持续开展乡村振兴、开门开放、志愿服务等活动,用实际行动倾情回馈津门、回报桑梓。开展跨装置、跨区域攻关,全年完成优化项目316项,柴汽比、航煤收率等多项技术经济指标跃居集团公司前列,成功首产炭黑原料油、RMA燃料油等高附加值特色产品。近三年来,累计向社会奉献清洁油品1702万吨;专项投入支持青海省黄南州泽库第一民族中学改善条件、培训师生、来津游学,青年志愿者远赴高原、驻校支教,帮助该校重点本科上线率连续三年位居黄南州首位;支援蓟州山前屯村基础设施建设和环境治理,消费帮扶改变山乡面貌;坚持开门开放办企业,累计组织“公众开放日”活动20余场次,接待参观1000余人次;积极参与“文明有礼天津人”活动,参与员工100余人、志愿服务200余小时;先后荣获天津市文明单位、中国石化宣传思想工作先进单位等称号,连续15年保持全国文明单位重要荣誉,“北大港湿地”生态保护项目入选中国石化十大社会责任示范项目,充分展现了“爱我中华、振兴石化”央企担当。

销售华北：多维助力京津冀协同发展

中国石化销售股份有限公司华北分公司(简称“销售华北分公司”),始建于1950年3月。公司主要承担“区域资源管理中心、区域物流调度中心、区域协同创效中心、区域转型赋能中心”以及“科技支撑中心”的职能。资源辐射范围包括北京、天津、河北、河南、山西、山东、黑龙江、吉林、辽宁等全国30个省市自治区。2024年成品油经营量突破5000万吨,实现销售收入3677.64亿元,连续多年位列“天津企业百强”第一名。



近年来,销售华北分公司锚定一流、提质攻坚、创新创效,扎实走好转型升级高质量发展之路,助力美丽天津建设。

强化担当 端牢能源饭碗步履坚实

销售华北分公司深入学习贯彻习近平总书记“能源饭碗要牢牢端在自己手里”的重要指示精神,积极服务京津冀协同发展的大局。紧盯运行重点、难点和全国“两会”、极端天气等特殊时期,建立“两特两重”资源保供机制,统筹华北炼厂一盘棋运作,建立省市经营跟踪和市场研判机制,充分发挥炼销一体化优势,优化资源运行,精准调运保供,扛稳了能源保供的政治责任。2024年在京津冀三地调运成品油资源996.56万吨,较好满足京津冀人民的衣食住行用需求,为京津冀高质量协同发展提供了澎湃动力。

践行责任 守护碧水蓝天动能澎湃

销售华北分公司深入贯彻习近平生态文明思想,以“奉献清洁能源,践行绿色发展”为理念,全面实施绿色企业行动,用实际行动践行“双碳”战略,助力天津守护碧水蓝天。积极推进绿色机关建设,运用物联网、智能控制和数据分析等技术搭建能效一体化管控平台,机关办公楼绿电使用率达100%、电耗同比下降2%,纸张用

量同比下降30%,建成3个光伏发电项目,累计发电量超115万千瓦时,减少二氧化碳排放量681吨,在中国石化绿色企业第二阶段建设达到A级;积极推进绿色油库建设,实现“三废”稳定达标排放和节能减排,目前3座油库完成碳中和油库建设,并成功获评“无废工厂”;组织开展义务植树活动,年增绿地面积908平方米;旗下金皇和金泽两家酒店均为五星级绿色饭店,并荣登“2024年绿色饭店”榜单。

注重创新 激活科技赋能成效斐然

销售华北分公司深入贯彻习近平总书记“科技是第一生产力”“实现高水平科技自立自强”的重要指示要求,积极融入国家创新体系,加快建设“油气氢电服”科研平台。成功挂牌“中国石化重点实验室”,成立储运、氢能、光电、汽服和智能装备五个专业委员会,建立科研院所、高校、企业合作机制。推进国家级、集团级等30项科研项目,自主研发的高压燃料氢气取样装置达到“世界先进”水平,加油站大数据经营风险监管系统、卧式油罐大数据标定系统、成品油快检设备等科研成果投入使用,动力电池冷却液、抗结晶型尾气处理液等新产品上市,申报17项发明专利和15项实用新型专利。成立数字化中心,搭建

“经营管理、油库运行、IT运维、能耗管控、网络安全防控”五大信息化平台,率先启动数据专区创建,深化各类信息平台应用,油库油罐自动计量应用100%覆盖,每年减少上罐计量时间约3300小时。

凝聚力量 助力乡村振兴稳步推进

销售华北分公司响应党中央乡村振兴工作部署,用好自身优势,深入实施消费帮扶、教育帮扶,切实做到真心实意帮真金白银扶。积极落实中国石化集团公司乡村振兴工作部署,统筹各类采购渠道,积极参加石化易享节、央企消费帮扶兴农周等活动,累计采购重点帮扶地区农产品80余万元,在助力乡村振兴的同时,让多样化的优质农产品丰富了员工的餐桌。牢固树立“实现全面乡村振兴,必须坚持教育先行”的理念,为结对教育帮扶的安徽岳西莲云石化小学量身定制“1+5”教育帮扶模式,围绕“办好老百姓家门口的学校”这一主线,组织实施“定标、蓄力、强基、赋能、借力”五项行动,为教师们提升专业技能开拓渠道,为孩子们健康成长增添色彩,莲云石化小学软硬件实力、师资力量和教学质量得到全方位提升。在岳西县教学质量检测中位列前茅,被确定为全县小学唯一一个党建示范点。

天津石油：向绿向智向新而行 肇画能源转型新图景

中国石化销售股份有限公司天津石油分公司(简称天津石油)是中国石油化工股份有限公司所属销售企业,始建于1950年10月,主要经营成品油、润滑油、燃料油、天然气、氢气的零售、直销、批发业务及其他非油品业务,是天津成品油供应的主渠道。



多年来,天津石油始终践行“为美好生活加油”的企业使命,扛稳三大核心职责,服务天津市“三新”“三量”和“十项行动”,为天津市经济社会高质量发展和民生需求提供坚实支撑。公司连续获评国家税务总局纳税信用A级企业;连续多年获全国文明单位、全国“安康杯”竞赛优胜企业、天津市100强企业等荣誉称号。

加快向“油气氢电服”综合能源服务商转型,助力天津民生保障网络升级

天津石油在持续夯实传统油品供应保障能力的基础上,积极布局氢能、LNG、充电、光伏、综合汽车服务等为主导的新能源、新业态。网络覆盖更广,天津石油经过75年的发展,加能站销售网络遍及天津16个行政区,400余座加能站倾情服务天津市百万机动车客户。油品质量更优,中国石化自主研发的具有特殊DNA标识的爱跑98高品质油品,凭借超强抗爆性、高效节能降耗、科技净擎减排等特点赢得消费者青睐。能源选择更多,全力打造天津第一加气品牌;商用加氢网点占据天津市氢能发展重要地位;正式投营天津石油首座重卡充电站。美好体验更佳,严格执行“加油六步法”“收银五步法”操作流程,重点落实“加一看二照顾三”服务要诀,促

进服务水平不断提升;先后建成麦当劳穿梭餐厅、肯德基、德克士、易捷咖啡、洗衣工厂店等共计12座,丰富服务新业态;天津城区完善“3公里生活圈”即时零售,投营10家易捷速购店,实现商品30分钟速达;开业自营易捷养车综合汽服店;100余个自助洗车机提供24小时洗车服务。

践行“双碳”战略打造绿色标杆企业,助力美丽天津生态建设

天津石油秉承绿色发展理念,积极响应节能降碳行动,公司全年碳排放总量同比下降8.4%,完成年度降碳目标。绿色服务更安心,目前天津石油所属网站点已全部完成建档立卡,累计获得国家能源局核发的25张绿色电力证书。通过严控节水节电指标、开展碳中和认证等措施提升低碳供给能力。低碳生活更贴心,探索危废资源化途径,以再生利用替代传统焚烧,综合利用率同比提升23.7%;试点调试50把ORVR加油枪,油罐压力均控制在300Pa以内,得到相关部门高度认可。洁净环境更舒心,深度融入天津市“无废城市”创建工作,26座加能站被评为“天津市无废细胞”;绿化覆盖率同比增加0.5个百分点;连续6年以多种形式开展义务植树尽责活动,累计捐资66万元为支持生态文明建设贡献天津石油的绿色力量。

厚植为民情怀践行社会责任,助力美好生活共建

天津石油心系群众期盼,传递央企温暖力量。紧跟乡村振兴步伐,2024年对口帮扶宝坻区八门城镇鲁家铺和江沽两座经济薄弱村圆满收官,完善数字乡村建设、村内道路硬化、农作物及农机具临时储存仓库等基础设施建设,助力村庄增美。并于2025年再次承担武清区大孟庄镇大押虎寨村帮扶任务。教育帮扶扶之以智,主动衔接天津市优质教育资源与青海省泽库县尼桑堂完全小学结对,打造“网络云课堂”等多媒体直播平台,开展寒暑假教师研修活动,实现教师全覆盖培训。继续实施“每天一瓶奶,助力学生健康成长”项目,全面保障在校学生生活质量,受到当地政府好评。拓展公益服务网络,依托加能站遍布城乡优势,建成50座司机之家、123座爱警驿站、386座工会驿站和青年之家等,其中工会驿站建设运营,成功获评全国最美驿站2座。

未来,中国石化天津石油分公司将紧扣中国石化三大核心职责,持续优化能源供给体系,深化绿色低碳转型,强化创新驱动发展,完善民生服务网络,以更高标准履行央企使命,为天津市经济社会高质量发展贡献天津石油力量。

四建公司：担当重点工程建设主力军

中石化第四建设有限公司(简称中石化四建公司)成立于大庆石油会战时期的1963年,1974年建设天津炼油厂转战到天津,落户滨海新区大港。中石化四建公司积极融入地方发展,参与引滦入津工程、外环线工程、天塔吊装等工程建设,被天津人民亲切地称为“化四建”。



六十余年的发展,中石化四建公司先后建成国内外各类石油化工工程1300余项,被誉为石化建设的“铁军”。9次问鼎建筑工程最高奖——鲁班奖,荣获国家优质工程奖38项,省部级以上优质工程奖216项;获得“国家技术创新先进企业”“全国文明单位”“中国建造化工程名牌企业”“全国模范职工之家”等160余项国家级荣誉称号。

六十余年的发展,中石化四建公司赓续红色基因,积极践行中国石化履行社会责任的理念,企地携手并肩,密切配合,发挥工程建设、技能人才培训等方面优势,为天津高质量发展和美丽天津建设做出贡献。

能源保供 践行工程建设主力军职责

天津南港工业区作为天津市绿色石化产业发展主阵地,锚定京津冀协同发展规划纲要赋予其世界一流石化产业基地的使命,扎实推进石化产业高质量发展。中石化四建公司承建天津南港乙烯工程、天津LNG工程、两化搬迁工程、中石化石科院天津科学试验基地项目、中石化石工院科研中试基地等一批重点工程落户南港工业区,担当着立足天津、服务天津的责任,是名副其实的“央企驻津、贡献天津”的典范。

LNG工程为国家清洁能源保供项目,中石化四建公司2004年承建

建珠海、山东、天津、芜湖、盐城、宁波等50项LNG工程,从16万立方米到27万立方米低温储罐,实现了国内现有低温储罐结构形式及容量的全覆盖,是国内最具竞争力的低温罐工程承包商。中石化四建公司牵头开发“中国石化LNG储罐内罐纵缝自动焊工艺开发”工艺,绿色技术成功填补这一施工领域焊接技术的空白,荣获中国石化科技进步三等奖,先后在天津LNG项目、天津南港乙烯项目、浙江LNG三期项目等推广应用。

数智赋能 打造高质量发展“向新力”

中石化四建公司加速发展工程建设新质生产力,持续推进数智赋能,全力打造工程建设高质量发展的“向新力”。聚焦数字工程建设,基于“技术创新+数据驱动+业务融合”理念,按照“数据+平台+应用”的新模式,构建以业务管理为主的“数字化综合业务管理”平台和以施工过程管理为主的“工程项目数字管理”平台建设,打造一个共享综合数据池,打破数据的壁垒,连通信息孤岛,发挥数据资产价值,实现从一线基层管理到上层管理决策的联动。同时融合移动应用、大数据、图形识别等数字化技术,对工程进度、质量、安全等关键要素实施数字化管理,实现了施工管理向可视化施工、智慧工地、数字化交付转型。

挺膺担当

履行央企保驾护航义务

中石化四建公司始终坚守央企的经济责任、政治责任和社会责任,积极融入地方、建设地方、回馈地方。面对天津市的应急救援、抢险等突发情况,全力参加各项救援抢险工作;面对美丽天津建设,积极参与脱贫攻坚和乡村振兴;面对文明城市建设,300多人次参与“文明有礼天津人”志愿活动,展示了建设者的风采。

中石化四建公司将工匠学院打造成为高技能人才的“孵化器”,通过产教融合、校企联合,构建“1+1+1”的人才培养长效机制,为天津提供专业化技能人才,以张振连、李雪梅两名全国劳动模范领衔的劳模创新工作室培养的多人成为中央企业技术能手、“津门工匠”,天津市技术能手。2024年依托工匠学院华北安全实训培训基地和生命安全健康体验馆举办公众开放日活动,吸引政府、协会、院校、媒体等代表200余人走进企业。同时全年开展公共安全体检应急科普公益活动,累计3000人接受科普教育。

中石化四建公司坚定实施“差异化发展、协同发展、创新发展、全球化发展”战略,通过打造“三大业务发展引擎”,努力打造能源化工领域领先的、有特色的工程服务公司,为天津建设社会主义现代化大都市做出新的更大贡献。